

## Курс на сближение с Китаем

**Около двух недель председатель Навоийского отделения Академии наук Республики Узбекистан Абдуразак Мирзаев, его заместитель по международным связям и коммерциализации Кувондик Нурбоев и заведующий отделом геологии, добычи и переработки драгоценных, цветных металлов и урана Шерзод Шарипов находились с рабочим визитом в городских округах Урумчи, Кашгар, Синьцзинь, а также в столице Китайской Народной Республики. Поводом стало официальное приглашение для участия в Форуме по сотрудничеству в сфере горной промышленности «Пути Шёлка». Однако цель поездки заключалась не только в выступлении с научными докладами, но и в проведении двусторонних и многосторонних переговоров с китайскими учреждениями и предприятиями как в рамках трёхдневного масштабного мероприятия, так и за его пределами.**

В ходе форума, собравшего делегации из десятков стран, включая Узбекистан, Кыргызстан, Таджикистан и Монголию, состоялись две конференции. На них обсуждались вопросы переработки импортируемых минеральных ресурсов и взаимодействия в сфере минеральной промышленности округа Кашгар Синьцзян-Уйгурского автономного района КНР. Участники представили инвестиционные проекты и посетили промышленно-экономическую зону, где ознакомились с достижениями науки и техники региона.



Председатель Навоийского отделения выступил с докладом, подчеркнув, что благодаря прогрессивной политике Президента Узбекистана Шавката Мирзиёева страна за последние годы активно открылась миру: сегодня с более чем 80 государствами установлен безвизовый режим, включая Китай — одного из ключевых партнёров Узбекистана. Это создаёт дополнительные возможности для расширения сотрудничества между научными и бизнес-кругами двух стран. В настоящее время у отделения подписаны меморандумы и соглашения примерно с сорока государственными учреждениями, институтами и компаниями КНР. А.Мирзаев предложил расширить этот список и отметил перспективы взаимодействия учёных и предпринимателей Узбекистана и Китая в сферах геологии, добычи, обогащения и переработки полезных ископаемых.



На этот призыв откликнулись ряд китайских компаний. Среди них - Синьцзянская по интеллектуальному обслуживанию «Quifei Smart Services Co., Ltd», предоставляющих услуги в сферах сельского хозяйства, 3D-печати и моделирования, а также по производству новых энергетических автомобилей радар (Чжэцзян) холдинга Джили, которая, в том числе производит спецтехнику для горнодобывающей промышленности. С этими компаниями Навойское отделение подписало меморандумы о сотрудничестве.

Во время поездки учёные посетили Детскую больницу Синьцзян-Уйгурского автономного района. На встрече обсуждалось налаживание сотрудничества с Навойским областным детским многопрофильным медицинским центром с охватом профильных медучреждений других регионов, включая Джизакскую область. Координация взаимодействия узбекских и китайских педиатров возложена на Навойское отделение Академии наук и Институт стратегий развития науки и техники СУАР КНР. Это решение было принято ещё в ходе онлайн-совещания в конце октября. Итогом ноябрьских переговоров стало подписание соглашений и получение официального письма китайской стороны. Сотрудничество

предусматривает проведение совместных исследований по темам ранней диагностики и лечения детских неврологических критических состояний, когнитивных нарушений, а также обмен опытом и повышение квалификации специалистов.



Другим значимым документом стало соглашение о создании вместе с Синьцзянской компанией по развитию энергетических технологий «Цзинчэн» Узбекско-Китайского международного центра содействия разработкам и внедрению инновационных технологий в промышленности, сельском хозяйстве и горнорудной отрасли. Предусматривается, что Центр будет создан при Навоийском отделении Академии наук и станет развивать сотрудничество в сфере научных исследований, промышленного производства и энергетики.



В Пекине навоийская делегация посетила Институт геомеханики Китайской академии геологических наук. Одной из основных тем обсуждения стала подготовка международных проектов по совместным геологическим изысканиям вдоль маршрута будущей железнодорожной магистрали «Китай — Кыргызстан — Узбекистан». Строительство железной дороги предполагает прокладку тоннелей через горные массивы, что открывает уникальные возможности для анализа состава и структуры пород и изучения тектонических разломов, что будет способствовать уточнению этапов формирования современного рельефа.



Стороны обменялись мнениями о возможных оползневых процессах,

деформациях и разломах, которые могут возникнуть при строительстве. Было достигнуто соглашение о запуске совместных исследований, проведении геомеханического моделирования, применении технологий искусственного интеллекта, внедрении систем мониторинга безопасности и формировании общей платформы обмена данными.

Отмечалась важность объединения усилий с привлечением специалистов Кыргызстана. В ближайшее время планируется рабочая поездка сотрудников Навоийского отделения в соседнюю страну.

Далее в Институте геомеханики прошёл расширенный семинар с участием представителей научных учреждений и торговых компаний.

Учитывая, что среди задач, возложенных на Навоийское отделение Академии наук Постановлением Президента Республики Узбекистан от 15 июня 2017 года, особое место занимает организация международного сотрудничества, а также координация и мониторинг научных исследований, направленных на технологическое и социально-экономическое развитие региона в целом, председатель отделения А.Мирзаев выступил перед китайскими коллегами с двумя инициативами.

Первая — создание Международного консалтингового центра по разработке и подготовке инвестиционных проектов на основе анализа рыночной конъюнктуры. Центр будет разрабатывать проекты для инвесторов индивидуально, учитывая специфику оборудования и товара, изучая потребности рынка Узбекистана и Центральной Азии, сырьевую базу, экспортный потенциал и соответствие госпрограммам локализации. Это позволит инвесторам быстро оценивать перспективы и риски и принимать эффективные решения.



Вторая инициатива была ориентирована на предпринимателей и касалась создания Международного информационно-аналитического бизнес-центра по координации китайских инвестиций в Узбекистане. Проект основан на динамичном росте экономического сотрудничества двух стран. Центр станет многопрофильной структурой, включающей офисное крыло для китайских компаний, выставочное павильонное здание для демонстрации крупногабаритной техники и оборудования, а также мини-рынок для реализации товаров китайских производителей. Здесь же предприниматели из Узбекистана смогут предлагать свои товары китайским компаниям. Это создаст условия для расширения торгово-инвестиционной активности и повысит привлекательность региона для международных партнёров.



Проект предлагается реализовать в формате кооператива с участием ряда китайских компаний. Навоийская область удобна благодаря международному аэропорту, способному принимать грузовые самолёты, а также наличию свободной экономической зоны. Навоийское отделение Академии наук готово оказывать консультативные услуги на договорной основе.

Кроме того, навоийские учёные посетили промышленные цеха ряда компаний — производителя оборудования для дробления горных пород и мельниц «Henan Wanshi Hengtong» и предприятия «Product Philosophy», специализирующегося на переработке кормов. Делегация ознакомилась с технологическими процессами и обсудила перспективы сотрудничества.



Рабочий визит руководства и научных сотрудников Навоийского отделения Академии наук в Китай стал важным этапом укрепления научного, промышленного и инвестиционного взаимодействия между учёными и предпринимателями двух стран. Переговоры, подписанные документы и достигнутые договорённости формируют основу для будущих совместных проектов и углубления партнёрства.

**Пресс-служба Навоийского отделения АН.**